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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 3 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 15.04.2021 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:20 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, Hauptamt GVV Schönau im Schwarzwald 
Christoph Diemer, Dipl. Ing., Firma dwd, Wehr-Fröhnd 
Wolfgang Röske, Dipl. Ing., IFO Öko Institut Bad Krozingen 
 
Zuhörer/-innen: 5, davon 1 Pressevertreter 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 30.03.2021 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 30.03.2021  ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 

 

 

 

 



 
 
 

2 

Tagesordnung 
öffentlich 
 
 

TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 

  

TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentl. bzw. 

nichtöffentl. Sitzung vom 04.03.2021 

  

TOP 3: Ehrung verdienter Blutspender 

  

TOP 4: Bauantrag Dachgauben auf bestehendes Wohnhaus, Flst.-Nr. 1641, En-

tenschwand 22a 

  

TOP 5: BP "Pferrich II" Vergabe der Grundstückserschließungs- und Straßenbau-

arbeiten (Tischvorlage) 

  

TOP 6: Sonderprogramm "Biologische Vielfalt" Projektvorstellung (Tischvorlage) 

  

TOP 7: FFH Managementplan "Belchen" 

  

TOP 8: Mitteilungen der Verwaltung 

  

TOP 8.1: Gebrauchtes FFW-Fahrzeug wird geliefert 

  

TOP 9: Verschiedenes 

  

TOP 9.1: Bauantrag Eberhard Keller 

  

TOP 9.2: Weideauftrieb 2021 Jungviehweide 

  

TOP 9.3: Bachbett im Pferrich 

  

TOP 9.4: Appell der Landwirte an die Hundehalter in der Gemeinde 

  

TOP 9.5: Platzierung der Straßenbeleuchtung Schönenberg  Dorf Richtung Enten-

schwand 
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Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörer, Herrn Dipl. Ing. Christoph Di-
emer (Fa. Dwd, Wehr-Fröhnd), Herrn Wolfgang Röske (IFO Ökoinstitut Bad Krozingen), den 
Pressevertreter sowie das Gemeinderatsgremium. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit 
tritt er in die Tagesordnung ein.  
 
 

TOP 1: 

Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 

TOP 2: 

Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentl. bzw. nichtöffentl. Sit-

zung vom 04.03.2021 
 

Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat liegt die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
04.03.2021 vor.  
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 04.03.2021 wird anerkannt und durch den Ge-
meinderat beurkundet. Die Beschlussfassung der nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen 
Tage betraf die Bestellung eines neuen Weidwarts für die Gemeinschaftsweide. Die Bestel-
lung von Rudolf Steinebrunner zum Weidewart wird vom Vorsitzenden bekanntgegeben.  
 
 
 

TOP 3: 

Ehrung verdienter Blutspender 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Frau Rebecca Diewald erhält für 10-maliges Blutspenden die Goldene Ehrennadel des 
Deutschen Roten Kreuzes, Blutspendendienst, überreicht. Der Vorsitzende würdigte ihren 
hohen Einsatz für die Gesellschaft und überreicht ihr namens des Deutschen Roten Kreuzes 
Ehrennadel und Dankesurkunde. Unter dem Applaus der Anwesenden übergibt er Frau Die-
wald zudem noch ein Weinpräsent seitens der Gemeinde.   
 
 
 

TOP 4: 

Bauantrag Dachgauben auf bestehendes Wohnhaus, Flst.-Nr. 1641, Entenschwand 22a 
 

Sachverhalt: 
Die Antragsteller planen am bestehenden Wohnhaus zwei kleine Dachgauben abzureisen 
und durch eine größere zu ersetzen, sowie eine zusätzliche Dachgaube auf der anderen Sei-
te anzubringen. 
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt vorliegenden Bauantrag befürwortend an das Baurechtsamt 
weiterzuleiten. 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die befürwortende Weiterleitung des Bauantrags an 
das Baurechtsamt. 
 
 
 

TOP 5: 

BP "Pferrich II" Vergabe der Grundstückserschließungs- und Straßenbauarbeiten 

(Tischvorlage) 
 

Sachverhalt: 
Vom Büro dwd INGENIUR GMBH, Fröhnd/Wehr wurden die Erschließungsarbeiten Pferrich 
II (Erdarbeiten, Kanalbau, Trinkwasserleitungen und Straßenbau) öffentlich ausgeschrieben.  
 
Insgesamt haben 11 Firmen Ausschreibungsunterlagen angefordert. Die Submission fand 
am 08.04.2021 statt. Zwei Firmen mussten wegen unvollständiger Unterlagen ausgeschlos-
sen werden.   
 
Die Bieterfolge stellt sich folgendermaßen dar (brutto): 
 
Fa. Walliser Bau GmbH & Co. KG, Utzenfeld:  366.697,82 € 
Bieter 2:       451.328,52 € 
 
Die Firma Walliser Bau GmbH & Co. KG aus Utzenfeld ist als zuverlässige und leistungs-
starke Firma bekannt.  
 
Diese Arbeiten wurden vom Büro dwd mit brutto 390.965,58 € bepreist.  
 
Ausführungszeitraum der Arbeiten: 17.05.2021 – 10.09.2021  
 

Beschlussvorschlag: 
Die Arbeiten werden an den günstigsten Bieter, Fa. Walliser Bau GmbH & Co. KG, aus 
Utzenfeld, zu einem Angebotspreis von brutto 366.697,82 € vergeben.  
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Herr Christoph Diemer vom Planungsbüro dwd erhält das Wort. Er erläutert das Ergebnis der 
Submission. Danach lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen. Der 
Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.   
 
 
 

TOP 6: 

Sonderprogramm "Biologische Vielfalt" Projektvorstellung (Tischvorlage) 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erhält Herr Wolfgang Röske vom IFO Ökoinstitut, Bad Kro-
zingen das Wort. Er erläutert zunächst das Sonderprogramm „Biologische Vielfalt“ des 
Landes Baden-Württemberg. Zum Erhalt der biologischen Vielfalt stellt das Land finanzielle 
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Mittel zur Verfügung. Ein Offenland-Biotop auf einer ehemaligen   Gemeindeweidefläche mit 
einer hohen Fichtensukzession könnte so mit finanzieller Hilfe des Landes freigestellt wer-
den.  
 
Bürgermeister Ruch spricht sich für die Maßnahme aus. Sein Wunsch wäre, dass sich orts-
ansässige Landwirte an den Arbeiten beteiligen könnten. Mit der Weidegemeinschaft will er 
sich diesbezüglich absprechen. Die Maßnahme wird fachlich begleitet vom IFO Ökoinstitut 
Röske, Bad Krozingen.  
 

Beschluss: Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die Durch-
führung der Pflegemaßnahme im Rahmen des Sonderprogramms „Biologische Vielfalt“.  
 
 
 

TOP 7: 

FFH Managementplan "Belchen" 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ewald Ruch stellt die aktualisierte Fachplanung Managementplanung „Bel-
chen“ vor. Der ursprüngliche Umriss zur FFH-Kartierung hat sich nicht verändert. Die 
Managementplanung stellt das Gebiet aus naturschutzfachlicher Sicht dar und ist die we-
sentliche Grundlage zur Sicherung der biologischen Vielfalt. Es werden darin die 
Vorkommen der geschützten Lebensraumtypen und Arten erfasst. Maßnahmenempfehlun-
gen zum Erhalt der Biologischen Vielfalt werden sowohl textlich als auch auf Karten im 
Managementplan dargestellt. Als wesentlichen Knackpunkt erwähnt der Vorsitzende das so-
genannte Verschlechterungsgebot. Dies könne vor dem Hintergrund des Klimawandels und 
des Wandels in der Landwirtschaft nur auf der Flächenbewirtschaftung auf Vertragsbasis ga-
rantiert werden. Dazu bedarf es seiner Meinung nach jedoch noch der Klärung vieler Fragen 
vor allen Dingen in Hinsicht auf die Futterqualität (Düngung), Viehbesatz, Weidetränkewas-
serversorgung, Gefahr durch den Wolf usw. Alle diese Eckpunkte sollen in einem 
gemeinsamen Brief der Bürgermeister/Innen des betroffenen Gebiets an die Regierungsprä-
sidentin angesprochen werden. Gemeinderat Ferdinand Römer sieht ein riesiges 
Spannungsfeld zwischen Naturschutz und Landwirtschaft, in dem die heimische Landwirt-
schaft seitens der Kommune unterstützt werden muss.   
 
 
 

TOP 8: 

Mitteilungen der Verwaltung 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Über folgende Themen informiert der Vorsitzende: 
 

TOP 8.1: 

Gebrauchtes FFW-Fahrzeug wird geliefert 
Am Freitag, 23.04.2021, wird das von der Gemeinde erworbene gebrauchte Feuerwehrfahr-
zeug geliefert werden. Der Vorsitzende lädt hierzu alle Interessierten ein.   
 
 
 

TOP 9: 

Verschiedenes 
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Über folgende Themen wird beraten: 
 

TOP 9.1: 

Bauantrag Eberhard Keller 
Laut Schreiben des Landratsamts Lörrach (Baurechtsamt) müssen zum genannten Bauan-
trag noch die Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans beantragt werden. 

Beschluss: Der Gemeinderat stimmt den Befreiungsanträgen einstimmig zu.  
 

TOP 9.2: 

Weideauftrieb 2021 Jungviehweide 
Auf Anfrage der GbR Jungviehweide übernimmt die Gemeinde wie bisher in jedem Jahr die 
Kosten der Verköstigung beim diesjährigen Weideauftrieb. Der Gemeinderat ist damit ein-
verstanden.  
 

TOP 9.3: 

Bachbett im Pferrich 
Auf Hinweis eines Bürgers soll im Zuge der Erschließungsarbeiten „Im Pferrich“ das Bach-
bett freigelegt werden.  
 

TOP 9.4: 

Appell der Landwirte an die Hundehalter in der Gemeinde 
Aus Kreisen der Landwirte wird beklagt, dass immer mehr freilaufende Hunde anzutreffen 
sind, die durch ihre Exkremente die landwirtschaftlichen Nutzflächen regelrecht verseuchen. 
Der Vorsitzende appelliert eindringlich an die Hundehalter, die Leinenpflicht einzuhalten.   
 

TOP 9.5: 

Platzierung der Straßenbeleuchtung Schönenberg Dorf Richtung Entenschwand 
Die Platzierung der Masten für die noch zu installierende Straßenbeleuchtung zwischen 
Schönenberg Dorf und dem Ortsteil Entenschwand muss nach Ansicht des Vorsitzenden  
noch einmal genau festgelegt werden.  
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


